

**Крижантовский А. В.**,  
кандидат философских наук, доцент кафедры философии,  
политологии, психологии и права  
Одесской государственной академии строительства и архитектуры  
г. Одесса, Украина

### **СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ КАК ИСТОЧНИК РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА**

Если исходить из принципа, что противоречие движущая сила и источник развития, то необходимо определить основные черты понятия «социального» .

Социальное это производство индивидом себя как общественного субъекта и прежде всего как субъекта трудовой деятельности, а так же производство чужой (другой) жизни посредством деторождения, семьи и т.к. – другими словами – производство и воспроизводство людей.

Во-вторых, социальное формируется в ходе коллективного характера деятельности людей. Это изначальные условия выделения человека из природы,

делающие необходимыми сознательные усилия каждого индивида, сообщества людей по выработке способов, правил взаимодействия.

В-третьих, это духовно – информационное содержание человеческой деятельности, проявляющейся в сознании и интеллекте человека.

Таким образом решающими чертами социальности являются: труд, общение и познание, взаимодействие людей во всех сферах жизнедеятельности.

Принципы противоречия были и остаются центральными в теории развития любой системы, в том числе и социальной. Органическим завершением теории противоречия является разработка проблемы разрешения противоречий. Актуальность этой проблемы вызвана рядом объективных обстоятельств.

Во-первых, практика построения общества рыночных отношений требует своевременного разрешения назревших социальных противоречий.

Во-вторых, на деятельность власти и людей в этот период влияет все большее число объективных процессов, исследование которых обнаруживает новые ранее неизвестные противоречия. Понимание и управление этими противоречиями, требуют дальнейшего исследования путей их разрешения.

Особенно важно уделить внимание рассмотрению и изучению противоречий в развитии общества, поскольку только при знании таких процессов можно правильно определить характер и направление общественного развития, выработать обоснованную стратегию и тактику (программу) управления социальными процессами.

Из чего следует исходить при анализе противоречий?

Во-первых из признания их объективного характера.

Во-вторых, развитие есть много ступенчатый процесс, который проявляется в виде бесконечного множества конкретных противоречий, специфика которых обусловлена прежде всего природой взаимодействующих объектов.

Специфика социальных противоречий указывает на особый характер связей субъектов и условий в данной области действительности, которые в свою очередь определяют своеобразие процесса возникновения и усложнения противоречий, специфические особенности их разрешения.

Чтобы исследовать противоречия, – надо познать их и осуществлять практическую деятельность, направленную на предотвращение возможного разрушительного проявления противоречий, на создание условий, ускоряющих или замедляющих действия этих противоречий в соответствии с задачами, поставленными перед собой людьми.

Внутренние противоречия служат источником развития. Сам процесс развития предстает как процесс возникновения, развития и их разрешения.

Научная методология позволяет эффективно и своевременно выявлять назревшие противоречия, точно определять грядущие формы и пути их разрешения.

Современное положение исследования проблемы решения противоречий характеризуется плюрализмом концепций. Это не плохо, но иногда ставится вопрос о том, возможна ли вообще единая концепция разрешения противоречий?

Во-первых – можно согласиться только с тем, что сейчас не существует общей схемы разрешения социальных противоречий, но это не значит, что она объективно не существует. Она есть но мы ее еще не познали.